

М. М. БЛЮМЕНТАЛЬ-ТАМАРИНА



16 октября, в 17 часов 05 минут, в Москве, в Кремлевской больнице, скончалась народная артистка СССР — орденосеца Мария Михайловна Блюменталь-Тамарина.

Смерть М. М. Блюменталь-Тамариной последовала на 80-м году жизни после тяжелой болезни. (ТАСС).

НАРОДНАЯ АРТИСТКА

Огромную утрату понес советский театр. Вчера в Москве скончалась старейшая русская актриса, награжденная орденами Ленина и Трудового Красного Знамени, народная артистка Союза ССР Мария Михайловна Блюменталь-Тамарина.

Полвека провела она на сцене.

Первый дебют ее как актрисы состоялся в 1878 году в Москве в театре «Скоморох» в водевиле «Комнатка со всеми угодами». Дебют прошел удачно. И с этого времени Блюменталь-Тамарина стала профессиональной актрисой.

Играла она на сценах Тифлиса, Богородска, Одессы, Ростова-на-Дону. В 1901 году Мария Михайловна опять возвращается в Москву. Театр Корша, а затем Малый театр. Это за пятьдесят с лишним лет.

Огромное количество ролей создала она за это время: Арина Павтелеевна в «Детях Ванюшина», Улита («Лес»), бабушка («Горе от ума»), Арина («Бедность не порок»), Пошлапкина («Ревизор»), нянька («Недоросль») и много, много других.

Одной из ее последних ролей была мать в пьесе В. Гусова «Слава». Марию Михайловну захватил этот образ, ибо она глубоко чувствовала замечательную советскую мать Мотылькову и с огромным вдохновением играла ее.

Совершенно невозможно подсчитать количество спектаклей, концертов, поездок, совершенных Блюменталь-Тамариной. По первому зову, часто на отдаленную окраину города, на вечер самодеятельности в колхозе, на спектакль к вичутским ткачихам, она всегда являлась гордая и довольная выполненным ею общественным долгом.

Замечательнейшая советская артистка и выдающийся гражданин страны, она забывала о своих годах, видя расцвет своей родины. Закончив в Малом театре вечерний спектакль, она спешила на поезд и ехала в Ленинград, в течение дня снималась в киностудии «Ленфильма» (сколько чудесных, любимых всей страной образов создала она в кино!) и ночью — обратно в Москву.

И с утра — опять начинала хлопотать. Репетиция, совещание в секции культуры Моссовета, поездки к детям — посмотреть спектакль, помочь им своим советом, собрание партийной организации Малого театра (Блюменталь-Тамарина была в группе сочувствующих ВКП(б)). И все ей казалось мало.

— Хочется еще больше работать и творить в нашей замечательной стране, — всегда заявляла она.

Жизнь и творчество М. М. Блюменталь-Тамариной служат прекрасным образцом для нашего молодого поколения.

Л. Берн.

БОЛЬШАЯ ЖИЗНЬ

Большую жизнь прожила Мария Михайловна. И все-таки смерть ее представляется преждевременной и неожиданной, и не хочет примириться с ней сознание: Больно думать, что не живет больше среди нас, не работает, не волнуется, не радуется на жизнь, не заражает всех вокруг себя радостью жизни наша чудесная Мария Михайловна.

Может быть потому особенно больно думать об ее смерти, что не было в ней никакого умиранья. Не умирали в ней, не увядали, не изменяли ей с годами ее душевные силы и те чудесные качества, которыми она так щедро была наделена. И талант ее, пленительный, теплый и ясный, и вся ее человеческая сущность, вся ее трепетная любовь и к искусству и к жизни казалось все ярче и ярче разгорались в последние годы, все яснее и чище светили, все горячее грели.

Всегда мы все, кто только имел счастье ближе ее знать, нежно ее любили. И с годами эта любовь не остывала, а становилась все горячее, глубже и шире и захватывала широчайшие массы народные, которые с умилением и благодарностью произносят ее имя на всех пространных нашей родины.

Народный артист СССР
В. КАЧАЛОВ.

★

Не хочется верить, что нет уже в живых такого крупного мастера театра, каким была народная артистка Союза ССР Мария Михайловна Блюменталь-Тамарина.

Смерть Блюменталь-Тамариной — тяжелая утрата для советского искусства. Для нас — работников театра — Мария Михайловна всегда останется в памяти как талантливый актер и обаятельный, чуткий, отзывчивый товарищ.

Народная артистка СССР
Е. КОРЧАГИНА-АЛЕКСАНДРОВСКАЯ.

Президиум Московского Совета РК и КД с глубокой скорбью извещает о смерти депутата Московского Совета, народной артистки СССР, орденосеца

Марии Михайловны
БЛЮМЕНТАЛЬ-ТАМАРИНОЙ

и выражает свое соболезнование семье покойной и всему коллективу Гос. ордена Ленина Академического Малого театра.